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      					     \©ß£õkPÒ15

  C¨£õhzøuU PØ£uß ‰»® }[PÒ

   ² Aøh¨¦PøÍU öPõsh GÎ¯ \©ß£õkPøÍz wºUPÄ®

  ² ¤ßÚ[PøÍU öPõsh \©ß£õkPøÍz wºUPÄ®

   ² J¸ öu›¯õU Po¯zvß SnP® \©ÚõPÄÒÍ J¸[Pø© \©ß£õkPøÍz   

    wºUPÄ®

  ÷uøÁ¯õÚ BØÓÀPøÍ¨ ö£ÖÃºPÒ.

GÎ¯ \©ß£õkPÒ

GÎ¯ \©ß£õkPøÍz wº¨£x öuõhº£õP CuØS •ßÚº }[PÒ PØÓ 

Âh¯[PøÍ {øÚÄTºÁuØS¨ ¤ßÁ¸® «mhØ £°Ø]°À Dk£kP.

«mhØ £°Ø]

1' ¤ßÁ¸® \©ß£õkPøÍz wºUP.

 	   (i) x + 12 = 20 	    	   (ii) x – 7 = 2 	 	  	 (iii) 5 + m = 8
	  (iv) 2x = 16 	    	   (v) – 3x  = 6	  	  	 (vi) 2p + 1 = 5 
	 (vii) 3b – 7 = 2 	         (viii) x2  = 3 	  	  	 (ix)  2p

3   = 5

	   (x) m5  – 1 = 8 	         (xi) 2 (x + 3) = 11 	         (xii) 3 (1 – x) = 9

15.1 Cµsk Aøh¨¦PÐhÚõÚ \©ß£õkPøÍz wºzuÀ 

«mhØ  £°Ø]°À  C¸¢u ]» \©ß£õkPÎÀ Aøh¨¦USÔPÐ® 

Ah[Q°¸¢uÚ. Cµsk Aøh¨¦PÐhÚõÚ GÎ¯ \©ß£õkPøÍz wºUS® 

Âuzøu CÆÁ»QÀ PØPÄÒ÷Íõ®. 

C¨÷£õx £» Aøh¨¦PÐhÚõÚ GÎ¯ \©ß£õk JßøÓ E¸ÁõUQz wºUS® 

Âuzøu ÷|õUS÷Áõ®. 

SÔ¨¦

Aøh¨¦PøÍ¨ ¤µ÷¯õQUS®÷£õx £¯ß£kzx® Aøh¨¦ ÁøPPÒ

	 ^    &			   {     }			   [      ]
	
                                                         

GÎ¯ Aøh¨¦	 \[Q¼ Aøh¨¦        Cµmøh Aøh¨¦

Aøh¨¦USÔPøÍ Ck®÷£õx •u¼À GÎ¯ Aøh¨ø£²®   

CµshõÁuõPa \[Q¼ Aøh¨ø£²® ‰ßÓõÁuõP Cµmøh   

Aøh¨ø£²® CkÁx ÁÇUP®. 
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""¯õuõ°Ý÷©õº Gsqhß 3 IU Tmi Auß C¸ ©h[Q¼¸¢x 1 IU PÈzx¨ 

ö£Ó¨£k® Gsoß I¢x ©h[Shß 2  IU Tmk®÷£õx Á¸® Âøh  47 

CØSa \©ÚõS®'' GÚz uµ¨£mh uµÂØSa \©ß£õk JßøÓ E¸ÁõUQz 

wºUS® Âuzøu ÷|õUS÷Áõ®.

AÆöÁs x GÛß, 

AÆöÁsqhß 3 IU Tmh¨£k®÷£õx x + 3 GÚ¨ ö£Ó¨£k®.

AÆöÁsoß C¸ ©h[øP 2 (x + 3) GÚ GÊu»õ®.

CU÷PõøÁ°¼¸¢x 1 IU PÈUS®÷£õx 2 (x + 3) – 1 GÚ¨ ö£Ó¨£k®. 

CU÷PõøÁ°ß I¢x ©h[øP¨ ö£ÖÁuØSa \[Q¼ Aøh¨ø£¨ 

£¯ß£kzu»õ®. A¨÷£õx 5{2 (x + 3) – 1} GÚ GÊu¨£k®.

AuÝhß 2 IU Tmk®÷£õx 5{2 (x + 3) – 1} + 2 BS®.

Cx 47 CØSa \©ß GßÖ öPõkUP¨£mi¸¨£uõÀ,

5{2 (x + 3) – 1} + 2 = 47 GßÖ GÊu¨£k®.

CÛ Ca\©ß£õmøhz wºzx x Cß ö£Ö©õÚzøuU Põs÷£õ®.

•u¼À GÎ¯ Aøh¨ø£ }US÷Áõ®.

	        5{2 (x + 3) – 1} + 2 = 47 GÚ¨ ö£Ó¨£k®.

		  5{2x + 5} + 2 = 47

\[Q¼ Aøh¨ø£ }USÁuÚõÀ

		    10x + 25 + 2 = 47
\©ß£õmiß C¸ £UP[PÎ¼¸¢x® 27 IU PÈUS®÷£õx

	      10x + 27 – 27 = 47 – 27 GÚ¨ ö£Ó¨£k® 

AuõÁx  10x = 20  GÚ¨  ö£Ó¨£k®.
 

\©ß£õmiß C¸ £UP[PøÍ²® 10 BÀ ÁSUS®÷£õx

	               
10x
10  = 20

10
		           x = 2  GÚ¨ ö£Ó¨£k®. 

BP÷Á AÆöÁs 2 BS®.

SÔ¨¦

J¸ \©ß£õmøhz wº¨£uØSU SÔ¨¤mh J¸ •øÓø¯¨ ¤ß£ØÓ ÷Ásk® 

GßÓ Pmhõ¯ªÀø». C»SÁõÚ •øÓø¯¨ £¯ß£kzvz wºUP»õ®. 
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Aøh¨¦PÐhÚõÚ \©ß£õkPøÍz wºUS® Âuzøu ÷©¾® EÖv¨£kzvU 

öPõÒÁuØSa ]» Euõµn[PøÍU PØ÷£õ®.

Euõµn® 1    		
wºUP. 2{3 (2x – 1) + 4} = 38 

           2{3 (2x – 1) + 4} = 38 
C¸ £UP[PøÍ²® 2 BÀ ÁSzuÀ

                  3(2x – 1) + 4 = 19
C¸ £UP[PÎ¼¸¢x® 4 IU PÈzuÀ

            3(2x – 1) + 4 – 4 = 19 – 4

                        3(2x – 1) = 15
C¸ £UP[PøÍ²® 3 BÀ ÁSzuÀ

                              2x – 1= 5
C¸ £UP[PÐUS® 1 IU TmhÀ      

                         2x – 1 + 1= 5 + 1                      

                                2x
2  = 62    ^C¸ £UP[PøÍ²® 2 BÀ ÁS¨£uÚõÀ& 

	                  x = 3 
Euõµn® 2     

wºUP. 5{4 (x + 3) – 2 (x – 1)} = 72

 5{4 (x + 3) – 2 (x – 1)} = 72  
      5{4x + 12 – 2x + 2} = 72  ^GÎ¯ Aøh¨ø£ }USuÀ&

	       5{2x + 14} = 72   
	         10x + 70 = 72 ^\[Q¼ Aøh¨ø£ }USuÀ&

               10x + 70 – 70  = 72 – 70 ^C¸ £UP[PÎÀ C¸¢x® 70 IU PÈzuÀ&

                                10x
10  =  210

	                 x = 15  

£°Ø] 15.1

1.	 ¤ßÁ¸® \©ß£õkPøÍz wºUP.

	 (i) 3{2 (x – 1) + 2} = 18		  	  (ii) 5{3 (x + 2) – 2 (x – 1)} = 60

	 (iii) 6 + 2 {x + 3 (x + 2)} = 58		  (iv) 5{2 + 3 (x + 2)} = 10

	  (v) 2 {3 (y – 1) – 2y} = 2			   (vi) 7x + 5 {4 – (x + 1)} = 17

 2{3 (2x – 1) + 4}  = 38

       3 (2x – 1) + 4 = 19

              3 (2x – 1) = 15

                     2x – 1= 5

                          2x = 5

                            x = 3
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15.2  ¤ßÚ[PøÍU öPõsh GÎ¯ \©ß£õkPøÍz wºzuÀ 

CÛ |õ[PÒ ¤ßÚ[PøÍU öPõsh GÎ¯ \©ß£õk JßøÓ E¸ÁõUQz wºUS® 

Âuzøu ÷|õUS÷Áõ®. 

SÔzuöÁõ¸ Â¯õ£õ› ÂØ£øÚ ö\´ÁuØPõPU öPõsk Á¢u J¸ öuõøP 

©õ®£Ç[PÎÀ 10 £Êuøh¢xÂmhuõÀ AøÁ APØÓ¨£mkÂmhÚ. 

Gg]¯øÁ 5 Ãu® öPõsh 12 SÂ¯ÀPÍõP ÁSUP¨£mhÚ.

CzuµÄPøÍU SÔ¨£uØSa \©ß£õk JßøÓ E¸ÁõUSP. Â¯õ£õ› 

ÂØ£øÚUSU öPõsk Á¢u ©õ®£Ç[PÎß GsoUøPø¯ x GÚU öPõÒ÷Áõ® 

GÚ÷Á £Êuøh¢u 10 I APØÔ¯÷£õx AU÷PõøÁ x – 10 BS®. Gg]¯ÁØøÓ 

5 Ãu® öPõsh SÂ¯ÀPÍõUS®÷£õx 
x – 10

5   GÚU QøhUS®.

SÂ¯ÀPÍõP ÷ÁÓõUS®÷£õx 12 SÂ¯ÀPÒ QøhUQßÓÚ.

	 / x – 10
5  = 12 GÚ GÊu»õ®. 

uØ÷£õx \©ß£õmøhz wº¨£uß ‰»® x  Cß ö£Ö©õÚzøuU Põs÷£õ®.  

	 x – 10
5  = 12 

\©ß£õmiß C¸ £UP[PøÍ²® 5 BÀ ö£¸US®÷£õx

	 5  x – 10
5  = 12  5

	      x – 10 = 60 GÚU QøhUS®.

\©ß£õmiß C¸ £UP[PÐhÝ® 10 IU Tmk®÷£õx

	 x – 10 +10 = 60 +10
	           x = 70  GÚ¨ ö£Ó¨£k®. 

CuØ÷PØ£ Â¯õ£õ› 70 ©õ®£Ç[PøÍ ÂØ£øÚUPõPU öPõsk Á¢uõº.

¤ßÚ[PøÍU öPõsh \©ß£õkPøÍz wºUS® Âuzøu ÷©¾® EÖv¨ 

£kzvUöPõÒÁuØS ÷©¾® ]» Euõµn[PøÍU PØ÷£õ®.
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Euõµn® 1   

    wºUP.
 
 x + 3

2  = 15

          2   x + 3
2  = 2  15 ^C¸ £UP[PøÍ²® 2 BÀ ö£¸USuÀ&

            x + 3 = 30 
            x + 3 – 3 = 30 – 3 ^C¸ £UP[PÎ¼¸¢x® 3 IU PÈzuÀ&

	          x  = 27
Euõµn® 2    

wºUP. y
2  – y3  = 9  

 y2  – y3  = 9 

6  y2  – 6  y3  = 9  6 ^2, 3 BQ¯ GsPÎß ö£õ.©. ] BQ¯ 6 

                            CÚõÀ C¸  £UP[PøÍ²® ö£¸USuÀ&

       3y – 2y = 54
	         y = 54
		   
Euõµn® 3    

wºUP. 2 m
3  – 1 = 10

2 m
3  – 1 = 10

      
2
2  m

3  – 1  = 10
2  ^C¸ £UP[PøÍ²® 2 BÀ ÁSzuÀ&

	   
m
3  – 1 = 5

      
m
3  – 1 + 1 = 5 + 1 ^C¸ £UP[PhÝ® 1 IU TmkuÀ&

	       
m
3  = 6

	  3   m
3  = 6  3 ^C¸ £UP[PøÍ²® 3 BÀ ö£¸USuÀ&

	       m = 18

SÔ¨¦

\©ß£õkPøÍz wºUS®÷£õx JÆöÁõ¸ £i•øÓ°ß  ö\¯Ø£õkPøÍ²® 

ÂÁ›zx GÊu ÷Ási¯vÀø».
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£°Ø] 15.2

1.	 ¤ßÁ¸® \©ß£õkPøÍz wºUP.

	     (i)  x – 2
5  = 4 		              (ii)  y + 8

3  = 5		   (iii) 2a
3 + 1 = 7

 

	    (iv) 5b
2  – 3 = 2		              (v)  p + 3

2  = 5		  (vi)  3m – 2
7  = 4 

	   (vii) 3x
2 + x4  = 7	  	          (viii) 2m

3 – 3m
5  = 1	  (ix)  4 3x

2  – 1  = 12	

	     (x) 13  2a
3  – 3  = 2	            (xi) m – 3

2 + 1 = 4	 (xii)  x + 1
2 + x3   = 8	

	   (xiii) y + 1
2 +  y – 3

4  = 12          (xiv) x + 3
2 – x + 1

3  = 2

15.3  J¸[Pø© \©ß£õkPøÍz wºzuÀ 

J¸ öu›¯õU Po¯zøu ©mk® öPõsh \©ß£õkPøÍ GÎ¯ \©ß£õkPÒ 

GÚU PØÖÒ÷Íõ®.  CuØS •ßøÚ¯ uµ[PÎ¾® C¨£õh Bµ®£zv¾® GÎ¯ 

\©ß£õkPøÍz wºUS® •øÓPøÍU PØ÷Óõ®.

C¸ öu›¯õU Po¯[PøÍU öPõsh \©ß£õkPøÍz wº¨£øu CÛ 

÷|õUS÷Áõ®. AuØPõP¨ ¤ßÁ¸® Euõµnzøu¨ £õº¨÷£õ®. 

C¸ GsPÎß TmkzöuõøP 6 GÚU öPõÒ÷Áõ®. 

AÆÂ¸ GsPøÍ²® x, y GÚU öPõÒ÷Áõ® GÛß, QøhUS® \©ß£õk  

x + y = 6 BS®.

x, y Gß£ÁØÔß ö£Ö©õÚ[PøÍ {a\°zxU TÓ •i¯õuuõÀ x, y 
BQ¯ÁØÖUS¨ ö£õ¸zu©õÚ ]» ö£Ö©õÚ[PÒ ¤ßÁ¸® AmhÁøn°À 

uµ¨£mkÒÍÚ. 

AmhÁøn 15.1

x y x + y
– 1 7 6
0 6 6
1 5 6
2 4 6
3 3 6
4 2 6
5 1 6
6 0 6
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÷©÷»²ÒÍ AmhÁønø¯ AÁuõÛ¨£uõÀ x, y  BQ¯ÁØÖUS›¯ 

ö£Ö©õÚ[PÒ GsnØÓøÁ¯õP C¸¨£øuU PõnUTi¯uõP C¸UQßÓx.  

x, y BQ¯ÁØÖUS Cøh°À CßöÚõ¸ öuõhºø£¨ ö£ØÖU öPõsh ¤ßÚº 

AÆÂ¸ \©ß£õkPøÍ²® JßÓõPz wº¨£uß ‰»® x, y BQ¯ÁØÖUS›¯ 

ö£Ö©õÚ[PøÍ¨ ö£ØÖöPõÒÍ»õ®.

ö£›¯ Gso¼¸¢x ]Ô¯ GsønU PÈUS®÷£õx Qøh¨£x 2 GÛß, 

Aa\¢uº¨£zvÀ EÒÍ ö£›¯ Gsøn x GÚU öPõsk x – y = 2 GßÝ® 

\©ß£õmøh E¸ÁõUP»õ®. Aa\©ß£õmøh²® uÛ¯õPU P¸x®÷£õx 

AuØS›¯ ö£Ö©õÚ[PÐ® GsnØÓøÁ¯õPU Põn¨£kQßÓÚ Gß£øu¨ 

¤ßÁ¸® AmhÁøn EnºzxQÓx.

                                      AmhÁøn 15.2	

x y x – y
6 4 2
5 3 2
4 2 2
3 1 2
2 0 2
1 –1 2

AmhÁønPÒ 15.1 I²® 15.2 I²® AÁuõÛUS®÷£õx x + y = 6,  

x – y = 2 GßÝ® C¸ \©ß£õkPøÍ²® v¸¨v¨£kzx® J¸  ÷\õi 

ö£Ö©õÚ[PÒ ©õzvµ® EÒÍøu AÔQ÷Óõ®. Av¼¸¢x  x = 4,  y = 2 BQ¯ 

ö£Ö©õÚ[PÒ ö£Ó¨£kQßÓÚ. GÚ÷Á CøÁ AÆÂ¸ \©ß£õkPÎß 

wºÄPÍõQßÓÚ. 

C¸ öu›¯õU Po¯[PøÍU öPõsh CÆÁõÓõÚ C¸ \©ß£õkPÒ J¸[Pø© 

\©ß£õkPÒ GÚ¨£kQßÓÚ. J÷µ uhøÁ°À |øhö£ÖÁx ""J¸[Pø©'' 

°ß ö£õ¸ÍõS®. J¸[Pø© \©ß£õkPøÍz wºUS® C»SÁõÚ •øÓPÒ 

]»ÁØøÓ¨ ¤ßÁ¸® Euõµn[PÎß ‰»® PØÓÔ÷Áõ®.

Euõµn® 1

wºUP.

x + y = 6
x – y = 2  

wºzuø» C»SÁõUSQU öPõÒÁuØPõPa \©ß£õkPøÍ 1, 2 GÚU SÔ¨÷£õ®.

x + y = 6   1 	
x – y = 2   2
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•øÓ 1

Cx ""¤µv°hÀ •øÓ'' ‰»® wºzuÀ GÚ¨£k®. 

\©ß£õk 2  CÀ  x  I GÊÁõ¯õP ©õØÖ®÷£õx x CÀ J¸ \©ß£õk ö£Ó¨£k®.

	 x = 2 + y  QøhUS®.

	 C[SÒÍ x CØS¨ ö£ØÓ ÷PõøÁø¯a \©ß£õk 1   CÀ ¤µv°kÁuõÀ

	  2 + y + y = 6 GÚU QøhUS®.

Cx Kº GÎ¯ \©ß£õhõS®. CuøÚz wºzx y Cß ö£Ö©õÚzøu¨ ö£Ó»õ®.

	 2 – 2 + 2y = 6 – 2 
	             2y = 4
	            2y

2  = 42
	               y = 2 

y = 2 I x = 2 + y CÀ ¤µv°k®÷£õx x Cß ö£Ö©õÚzøu¨ ö£Ó»õ®.  

x = 2 + 2
x = 4

•øÓ 2

Cx ""J¸ ©õÔø¯ APØÖ® •øÓ'' GÚ¨£k®. 

x + y = 6   1 	
x – y = 2   2
\©ß£õk 1  CÀ  y E® \©ß£õk 2  CÀ − y E® EÒÍøu AÁuõÛUP»õ®. 

CÆÂ¸ \©ß£õkPøÍ²® Tmk®÷£õx

1   + 2       x + y + x – y = 6 + 2 GÚ¨ ö£Ó¨£k®. 

C¸ \©ß£õkPøÍ²® TmkuÀ Gß£x, ""\©ÚõÚ Po¯[PÐhß \©ÚõÚ 

Po¯[PøÍU TmkÁuõÀ ö£Ó¨£k® Po¯[PÐ® \©ÚõS®'' GßÝ® 

öÁÎ¨£øh²sø©ø¯¨ ¤µ÷¯õQzu»õS®. C¨÷£õx + y , − y BQ¯Ú  

APØÓ¨£mk x I ©õzvµ® öPõsh GÎ¯ \©ß£õk JßÖ ö£Ó¨£k®. CuøÚz 

wºzx x Cß ö£Ö©õÚzøuU Põn»õ®.

	      	        2x = 8
		      

2x
2 = 82

		        x = 4		          
 x = 4 Ia \©ß£õk 1  CÀ ¤µv°kÁuß ‰»® y Cß ö£Ö©õÚzøuU 

Põn»õ®. 

		    4+ y = 6
	         4 – 4 + y = 6 – 4
                                y = 2
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÷©¾ÒÍ J¸[Pø© \©ß£õkPÎß ÷\õi°À y Cß SnP[PÒ 1, –1 
BP Aø©¢xÒÍÚ. AuõÁx SnP[PÎß GsŸv°»õÚ ö£Ö©õÚ[PÒ  

\©ÚõÚøÁ ^SÔPøÍU P¸uõx&. ÷©¾® ]» Euõµn[PøÍ ÷|õUS÷Áõ®. 

C[÷P •øÓ 2 I¨ £¯ß£kzva \©ß£õkPøÍz wºUS® Âuzøu ÷|õUS÷Áõ®.

Euõµn® 2

wºUP. 2m + n = 10
            m – n = 2    

2m + n = 10   1 	
   m – n = 2   2

1  + 2 , 2m + n + m – n = 10 + 2
		            3m

3 = 
12
3

		          m = 4
		             
CuøÚa \©ß£õk 1  CÀ ¤µv°k® ÷£õx

		  2  4 + n = 10
		       8 + n = 10
			   n = 10 – 8 
			   n = 2
			 
Euõµn® 3

wºUP.  2a + 3b = 7
              a + 3b = 4

 2a + 3b = 7   1 	
   a + 3b = 4   2

C[S öu›¯õU Po¯® b Cß SnP[PÒ \©ÚõQßÓÚ. GÚ÷Á b APØÓ¨£k® 

ÂuzvÀ JßÔ¼¸¢x ©ØøÓ¯ \©ß£õmøhU PÈ¨÷£õ®. 

1  – 2 ,  2a + 3b – (a + 3b) = 7 – 4 ^b Cß SnP[PÒ \©ÚõQßÓÚ. b   

                                                         APØÓ¨£k©õÖ \©ß£õkPÒ 

                                                         Cµsøh²® PÈ¨÷£õ®.&

      2a + 3b – a – 3b = 3
          a = 3

a = 3 Ia \©ß£õk 2  CÀ ¤µv°k®÷£õx

		         3 + 3b = 4
			       3b = 4 – 3
			         b = 1

3
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Euõµn® 4

wºUP.   x + 2y = 11 
             x – 4y =  5   

   x + 2y = 11    1 	
   x – 4y =  5   2
x Cß SnP[PÒ \©ÚõQßÓÚ. GÚ÷Á J¸ \©ß£õmi¼¸¢x ©ØøÓ¯øuU 

PÈ¨£uÚõÀ x  I }UP»õ®.

1  – 2 , x + 2y – (x – 4y) = 11 – 5
	         x + 2y – x + 4y = 6

			      
6y
6  = 66

			         y = 1			         
y = 1 Ia \©ß£õk 1  CÀ ¤µv°k®÷£õx

		      x + 2  1 = 11
		            x + 2  = 11
		       x + 2 – 2 = 11 – 2
			        x = 9

1.	 ¤ßÁ¸® J¸[Pø© \©ß£õmka ÷\õiPøÍz wºUP.

	 (i) a + b = 5			  (ii)  x + y = 8			   (iii)  m + 2n = 7
	      a –  b = 1		        2x + y = 2			              m – n = 1

 (iv)  4c – b = 7		  (v) 2a + 3b = 16		  (vi)  3k + 4l = 4
	     4c – 2b = 2		        4a + 3b = 26		          3k – 2l = 16

(vii)  x + 3y = 12	          (viii) 3m – 2n = 10		
	     – x + y = 8		        – 3m + n = – 14

2.	 C¸ GsPÎß TmkzöuõøP 10 BPÄ® AÁØÔß Âzv¯õ\® 2 BPÄ® 

C¸¨¤ß, AÆÂ¸ GsPøÍ²® x, y GÚU öPõsk J¸[Pø© \©ß£õmka  

÷\õiø¯ E¸ÁõUQ AÆöÁsPøÍU PõsP. 

3'	C¸ ÷£ÚõUPøÍ²® J¸ ö£ß]ø»²® Áõ[SÁuØS ¹. 40 E®  C¸ 

÷£ÚõUPøÍ²® ‰ßÖ ö£ß]ÀPøÍ²® Áõ[SÁuØS ¹. 60 E® 

ö\»ÁõQßÓÚ.  ÷£Úõ JßÔß Âø» ¹. q GÚÄ® ö£ß]À JßÔß Âø»  

¹. p GÚÄ® öPõsk J¸[Pø© \©ß£õmka ÷\õiPøÍ Aø©zx¨ ÷£Úõ 

JßÔÚx® ö£ß]À JßÔÚx® Âø»PøÍz uÛzuÛ÷¯ PõsP.  

£°Ø] 15.3


